ELEMENTY STATYSTYKI OPISOWE] — PRACA W GRUPACH

W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki sondazu przeprowadzonego w grupie uczniéw, dotyczacego
czasu przeznaczanego dziennie na przygotowanie zadari domowych.

Czas (w godzinach) 1 2 3 4
Liczba uczniow 5 10 15 10

a) Naszkicuj diagram stupkowy ilustrujacy wyniki tego sondazu. /1 PKT/

b) Oblicz $rednia liczbe godzin, jaka uczniowie przeznaczaja dziennie na przygotowanie zadan
domowych. /1 PKT/

c) Oblicz wariancje i odchylenie standardowe czasu przeznaczanego dziennie na przygotowanie zadan
domowych. Wynik podaj z doktadnoscia do 0,01./3 PKT/

d) Jaki procent badanych uczniéw przeznacza na prace domowq mniej godzin niz wyniosta $rednia? /2
PKT/

Wyniki klaséwki z matematyki, ktdrej Srednia ocen byta rowna 3,5, przedstawiono w tabeli.

Ocena 1 2 3 4 5 6
Liczba uczniow 2 2 X 9 3 2

a) Oblicz x. /1 PKT/
b) Oblicz wariangcje i odchylenie standardowe tych wynikéw. /3 PKT/
¢) Naszkicuj diagram stupkowy ilustrujacy wyniki z klasowki. /1 PKT/

. W pewnej grupie oséb przeprowadzono ankiete, zdajac kazdej osobie pytanie: Ile gazet kupujesz
tygodniowo? Wyniki tej ankiety przedstawione sa w tabelce.

Liczba gazet 1 3 5 6 10
Liczba wskazan 4 2 1 3 5

Oblicz $rednig arytmetyczna, medianeg i wariancje liczby kupowanych gazet. /4 PKT/

Dane dotyczace wzrostu chlopcdw z klasy II B przedstawione sg na diagramie (rys. 1).
a) Oblicz sredni wzrost chtopcéw z klasy II B (podaj doktadny wynik). /1 PKT/
b) Jaki procent chfopcédw z klasy II B ma wzrost wyzszy od $redniego? /2 PKT/
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W pewnej duzej firmie sprzedajacej sprzet RTV — AGD wykres liczby sprzedanych telewizoréw w ciagu

roku 2002 przedstawia diagram na rysunku 2.

Na podstawie wykresu:

a) odczytaj, w jakich okresach sprzedaz telewizoréw wzrastata, /1 PKT/

b) odczytaj, w jakim miesiacu sprzedano najwiecej telewizorow, a w jakim najmniej, /1 PKT/

c) oblicz, jakim procentem liczby sprzedanych w tym roku telewizoréw bylta sprzedaz w grudniu, /2
PKT/

d) oblicz, jaka byta $rednia liczba telewizoréw sprzedanych miesiecznie w tym roku. /1 PKT/
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Na diagramie stupkowym (rys. 3) przedstawiono liczby uczniéw i liczby opuszczonych przez nich dni w
pierwszym miesigcu nauki. Oblicz:

a) mediane, /1 PKT/ b) $rednig arytmetyczna, /1 PKT/ ¢) wariancje /2 PKT/

tych danych. Wyniki podaj z doktadnoscia do 0,01.
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Na diagramie stlupkowym (rys. 4) przedstawiono wyniki klasowki z matematyki, ktora pisato 32

uczniow.

a) Oblicz, ile procent uczniéw uzyskato ocene co najmniej dobra, /2 PKT/

b) Oblicz mediang, $rednig arytmetyczng i odchylenie standardowe przedstawionych danych. Wyniki
podaj z doktadnoscia do 0,01. /5 PKT/

Pewien nauczyciel ustala ocene semestralna, liczac srednia wazona nastepujacych liczb: Sredniej ocen ze
sprawdziandw (z waga 0,3), $redniej ocen z klaséwek (z waga 0,5) oraz oceny za prace na lekcjach (z
waga 0,2), a nastepnie otrzymana liczbe zaokragla do liczby catkowitej. Oblicz ocene, jaka otrzymat

Stefan Nieréwny za semestr, jezeli jego oceny w tym semestrze byty nastepujace:
sprawdziany: 2, 3, 5, 1; klasowki: 1, 4, 2, 5, 2; praca na lekcji: 3. /2 PKT/

Dla pewnych liczb naturalnych k i m $rednia arytmetyczna liczb 3, 9, 4, 11, 7, 8, 5, k, m wynosi 6, a
mediana jest rowna 7. Znajdz wartosci k i m. /1 PKT/

Srednia arytmetyczna wzrostu pieciu koszykarzy grajacych w pierwszym zespole wynosi 1,95 m.
Srednia arytmetyczna wzrostu dziesieciu zawodnikéw rezerwowych wynosi 1,92 m. Oblicz $rednia
wzrostu wszystkich pietnastu koszykarzy. /3 PKT/

Srednia waga oémiu pewnej osady wioslarskiej wynosi 85 kg, a waga sternika tej osady jest rowna 58 kg.
Oblicz Srednig wage wszystkich zawodnikow tej osady. /3 PKT/

W firmie , Komin” pracuje, facznie z szefem, 25 osob. Srednia ptaca wynosita do niedawna 1500z1, ale
ostatnio wszyscy oprdcz szefa dostali 10% podwyzki i érednia ta wzrosta do 1600 zi. Ile zarabia szef
,Komina”? /3 PKT/

W sprawozdaniu dotyczacym sprzedazy akcji pewnej firmy zapisano, ze 60% akcji sprzedano po 80 zt za
sztuke, 30% akcji — po 90 zt i 10% akcji — po 100 zt. Jaka byta srednia cena sprzedazy akcji ? /1 PKT/

Srednia arytmetyczna wysokoéci dziesieciu najwyzszych budynkéw w Warszawie wynosita do listopada
2003 roku 138,4 metra; najwyzszy z tych budynkéw miat 231 m, najnizszy 100 m. Oblicz, ile wyniosta
nowa $rednia wysokosci dziesieciu najwyzszych budynkéw w Warszawie po otwarciu w listopadzie
2003 roku nowego hotelu, ktéry ma 156 m i stat si¢ trzecim pod wzgledem wysokosci budynkiem w
Warszawie. /5 PKT/

Punktacja i oceny:
0 -3 pkt niedostateczny 4 -5pkt dopuszczajacy 6 — 8 pkt dostateczny
9 - 10 pkt dobry 11 -12 pkt bardzo dobry



